

自古以来天皇就具有"象征"意义

山崎正和 剧作家,评论家

君主的权利与后世

尽管看似出人意料, 但现在世界上最大的君主国是哪 个国家呢? 是中国。当然,现在的中国并不存在某个人或某 个家族担任君主的情况,而是由中国共产党这个组织作为 君主来统治的。中国共产党只是古往今来历经兴衰的众多 王朝之一。

这个王朝的体制非常古老,集权力与权威于一身。欧洲 各国和日本的君主没有权力,只通过接受国民的爱戴而君 临天下,而中国共产党却运用武力和财力控制着国民,实施 自己的统治。同时这个政权又作为权威而君临天下,这可以 说是近代很难实现的政体。

中国自古起来就有"改朝换代(易姓革命)"的思想。 也就是"改姓、革命"。"姓"是统治者一族,通过"革命" 将实施恶劣统治的君主一族换掉,从而建立新一族的统治。



山崎正和 (剧作家,评论家)

在这种情况下,"革命"的"命"指的是什么呢?"命"是谁给予的呢?是天,或者说是道,由 这种超越人类的力量来改变失德统治者的统治。

也就是说,在中国的传统思想中,君主也意味着权力和权威两个方面,而这两个方面是可 以分开的。汉语里有"王道"和"霸道"两个词,一般来说人们都认为神圣的"王道"比掌握 实力的"霸道"更为尊贵。

耐人寻味的是,在革命过程中,新任君主实际上已经通过暴力革命打败了前任君主,但通 常还是会举行形式上的禅让仪式。这是为了表示新任统治者不只用权力打败了旧统治者,还从 旧统治者那里让渡了权威。也就是说,仅靠单纯的权力是无法实施政治的。

没有权威,只有权力的君主会害怕遭遇暗杀,片刻都难以安然入睡。即使入睡也需要拥有 不被暗算的力量,也就是说要有天道授予的权威。

不仅中国如此,所有历史上的国家都有权力和权威分立的结构。例如,在古代美索不达米 亚的文物中,君王总是和神灵雕刻在一起。这是因为人们一直认为君王的背后需要一种特殊的 权威。

随着时代的推移,权力与权威在人类社会中也开始分离。我们可以看到的实例是神圣罗马 帝国。在这里罗马教皇与皇帝分立存在,教皇体现权威,而皇帝拥有权力。然而,这种关系中 也有微妙之处, 历史上就曾发生过皇帝被教皇逐出教会, 陷入窘境的事(卡诺莎之辱)。

日本的天皇很早就实施了权力与权威的分离。天皇至少从9世纪的藤原时代起就一直担任 权威的象征。从这个意义上看,日本天皇可以说是史无前例的君主。

权威来自历史的延续

权威实际上可以说是被统治一方在道德方面的义务和忠诚的产物。那么,道德又是什么呢? 在文明论中,道德属于常识,来自习惯。在英语中,道德是"ethics",而这个词则源自表示习 惯的希腊语 "ethos"。我们在生活中因为各种便利而重复进行的行为造就了习惯,而这些习惯 又逐渐演变为具有规范性的道德。

君主的权威也是一种习惯,也就是说这是由时间上的持续而产生的。放弃了权力的天皇置 身于政治争端之外,通过长期保持作为统治者的"姓氏",从而成功拥有了权威。颇具讽刺意味 的是,天皇权威上升的平安时代,同时也是权力转移至藤原氏手中,天皇大权旁落的时代。反 言之,即便是在和歌中写下了"如月满无缺"的词句,极尽奢华的藤原道长也没有想过自己当 天皇。要说不可思议也真是挺不可思议的。

到了武士时代,武士们也绝没想过对天皇取而代之。权力与权威的分离在这个时期也得到 了保持。南北朝就是很好的例子。武士阵营之间开战,为了获得统治的正统性,双方都需要天 皇这个存在。

分成两家的天皇家族,最终由于双方的政治妥协而恢复成了一家。在此之后,像织田信长 这样的实力主义者也从未想过废除天皇。而丰臣秀吉一统天下以后,则向朝廷请求册封自己太 政大臣,关白等官位,主动做了臣子。打败了丰臣秀吉的德川家康是征夷大将军,在天皇看来, 这不过是一个东部派遣军的首领而已。

日本这个国家没有否定过实力主义的政治。当权者必然追求实力,但不知为什么仅仅有实 力还不足够,这种想法一直延续至今。

象征天皇制并非占领政策的产物

从历史上看, 几乎没有发生过天皇的权威被否定的事。问题在于其存在形式。

第二次世界大战战败后,如果天皇拥有权力的话,那将是最大的危机。然而日本运用了战 败只是掌权统治者的失败,而权威并没有坍塌的理论,闯过了这场危机。占领军也认为利用权 威的做法更好。于是就完善了天皇不掌握任何权力,只是纯粹的权威象征这种形式。俗称的"象 征天皇"就诞生于这个时期。

然而,按我的观点来说,天皇自古以来就具有象征意义。天皇立志亲政,并付诸实施的仅 限于营造了平安京的桓武天皇和南北朝时期的后醍醐天皇等为数不多的几个例子。不知为什么, 在日本天皇亲政总是诸多不顺。基本上不亲政是日本天皇的传统,而现代的天皇也遵循了这个 传统。所以,象征天皇制不是占领政策的产物,应该说是占领军顺应了日本的传统而已。

近代的天皇始于明治天皇,尽管大日本宪法将天皇规定为统治者、国家元首,但宪法中明 文规定,"天皇神圣不可侵犯",这就表明了天皇代表一种精神存在。明治天皇及其周边的人为 了追求新时代君主和立宪君主制应有的形象,进行了努力而认真的探索。从结果来看,明治天 皇在形式上被打造成了拥有一定权力的君主,但实际上我认为明治天皇依然是象征意义上的天 皇。尽管内阁总理大臣由天皇任命,但这只是形式上的任命,实际上天皇只是对重臣们推荐的 人选进行认可而已。无论是日清战争,还是日俄战争都不是由天皇发起的。国会的开设和宪法 的发布等,所有的一切都是重臣们的决定。

相比明治天皇,大正天皇更明显地力求成为纯粹代表权威的君主。在民间传说和小道消息 中,大正天皇并不像一位真正的天皇,但他所做的和歌却颇有造诣。丸谷才一曾评价他为后水 尾天皇之后最有造诣的帝王诗人。如果大正天皇能更长寿一些的话,他作为文化君主,文人君 主的名声也许就能确立起来。

昭和天皇与当今天皇的反复摸索

昭和天皇是在帝国主义时代中,主动思考并树立代天皇形象的一代君主。他在第二次世界 大战前身体力行地践行一夫一妻制的行动就很有启示性。他也是巡游海外,亲自见识、学习了 英式君主制"君临天下却不施行统治"的一代天皇。然而昭和天皇在一生中有两次打破了这个 原则。第一次是"二二六事件",第二次是做出结束战争的裁决时。

而日本战败后, 昭和天皇作为"象征君主"的长期摸索实践就开始了。昭和天皇曾发布宣 言表示自己并非神明,而是凡人,但他终归是天皇。作为这样一种存在,他应该如何行动呢。 他一定经历过一个又一个的烦恼和一个接一个的摸索吧。

昭和天皇的摸索实践开启于巡游日本,在国民面前展示风采的行动。让我们这一辈老年人 印象深刻的是,昭和天皇摘帽子的动作。昭和天皇将软质帽子拿在手中,轻轻点头示意,但绝 不鞠躬行礼。而且,昭和天皇从未在国民面前屈膝。也就是说,昭和天皇不会和国民站在同一 高度, 而一定是站在高台或车上与国民见面。

过去,我曾有机会向昭和天皇陛下进讲。我与陛下之间大概相隔5米左右。我开始讲话后, 陛下似乎很感兴趣,(并拢的)双膝也渐渐打开了。然而我一看陛下的腿,陛下又马上把腿收拢 了。陛下的反应与普通人无异,让我觉得非常自然。另一方面,那时的我注意到了另一个现象, 即陛下讲话时绝不使用第一人称和第二人称代词。陛下的用语中既没有"我",也不存在"你"。

我的进讲结束后,要接受陛下的提问。但陛下不使用第一人称和第二人称,所以陛下说"认为" 的时候,就意味着陛下在指自己,而陛下说"讲"的时候,就意味着在说我。从陛下使用的日 语中也能看到摸索实践的痕迹。

我认为,作为近代的象征天皇,其彰显权威的"形式"在当今天皇摸索了近30年后终于到 达了完成的领域。

当今天皇的举动与昭和天皇存在明显不同。慰问灾区时,陛下总是双膝跪地,和受灾群众 保持同一高度来倾听他们讲话。参加记者招待会时,也会使用"我"这样的第一人称代词。现 任天皇陛下维护战后日本和平的努力在近年表现得尤为显著,这从陛下去年访问帕劳的贝里硫 岛祭拜战亡人员,祈祷和平的行动中就可以看出。当今天皇陛下的发言有时会与政府有微妙的 不同,每每这个时候陛下都会向着和平主义的方向努力。

在当今的天皇陛下还是皇太子的时候,我曾有幸被邀请至皇太子的居所。在美智子皇妃的 陪同下,我们三人一同进餐,闲聊。关于皇太子的居所,恕我直言,非常简陋。居所的布局有 些不可思议,要穿过主人的起居室才能进入客厅。我想起我在二人的起居室瞥见一个点心盒, 盒子上贴着白纸,写着"竖琴弦"。让我感觉与一般家庭没有任何不同。然而客人进门和出门时 却有点不一样。皇太子与太子妃并列站在门口,什么客气话也不说,只是鞠躬行礼。没有"欢 迎"也没有"再见"的问候。总体上来说,皇太子夫妇待人十分亲切,但见面和分别时却又回 归了权威。我想这一定也是皇太子摸索实践中的一个想法吧。

关于现在的皇太子,有一件事令我印象深刻。那还是他在皇太孙时期,我有幸在他前往英 国留学之前得到了与他谈话的机会。我无意中问他,陛下学习历史是受了三笠宫殿下的影响吗? 众所周知,三笠宫殿下是古代东方史的大家。然而殿下却回答说,不是。他说:"我小时候在赤 坂御所散步时,发现庭院的一角里有一块倒下的石头。石头上刻着'由此向东,东北道'。看了 这块石头,我才知道日本有"道"这种东西,同时也意识到在这个封闭空间以外存在着更广阔 的日本。出于对外部世界的向往,我才决定学习交通史"。居心叵测地想,会觉得这番话过于冠 冕堂皇。然而这也正体现了他完全彻底地具有作为皇太孙的自我认识。

天皇与皇室的未来

明治、大正、昭和及平成天皇走过的道路是在近代这一时代背景下,对如何将象征天皇具 体化,如何实现这一形象的不断摸索、实践的道路。其结果就是,包括我在内的日本国民接受 了现在天皇一族的形象,并尊敬、爱戴他们。现在几乎不存在诽谤天皇,意图废除天皇制的政 治活动。

其中态度有所改变的是日本共产党。在国会的开幕仪式上,天皇将会莅临并发表讲话,但 共产党认为这一举动是被宪法禁止的政治行为,所以一直拒绝参加国会开幕式。然而从今年一 月的普通国会起,日本共产党也开始出席开幕式,真可谓是一大方针的转变。也是时隔69年的 变化。实际上这也可以说是从二战前起就一贯宣扬废除天皇制的共产党的失败。

过去曾有过世界各国相继废除王室,推进民主化进程的时期。不过现在这一潮流已经告一 段落,人们也重新认识了君主的存在。可以说现在欧洲各国没有任何王室面临真正意义上的危 机。在欧洲,既有像西班牙这样恢复了王室的国家,也有像比利时王国这样由于王室的存在才 得以保持统一的国家。本文的开篇提到了中国,像中国这样直接用权力统治的"君主国家"今 后如何发展很难预测。但我认为,在不久以后也一定会向着权力与权威分离的方向发展。因为 这是人类历史的法则。

关于天皇体现权威"形式"的理想状态,今后仍将继续进行探索。这其中的确存在着皇位 继承顺序等,十分棘手的问题。将皇位继承人限定为直系男性,且维持一夫一妻制,这在生物 学上是几乎不可能的事。不过,有关这个问题我们日本国民应该倾注足够的时间,认真讨论。 在这方面,我个人认为,在考虑今后的天皇和皇室的理想状态时,将女性也纳入继承人范围是 理所应当的。

[译自《中央公论》2016年9月刊,本文经中央公论新社同意翻译转载。]

山崎正和

剧作家, 评论家

出生于 1934 年。

修完京都大学文学系哲学博士课程。1964-1966 年在耶鲁大学留学。先后任大阪大学文学系教授, 东亚大学校长,中央教育审议会会长等职。著作有《世阿弥》(获岸田國士戏剧奖,1963年)、《实 朝出航》(获艺术节奖优秀奖,1973年)、《鸥外 斗争的家长》(获读卖文学奖,1971年)、《柔 和的个人主义的诞生》(获吉野作造奖,1984年)、《山崎正和著作集》全十二卷(1981-1982年) 等。获文化功劳者(2007年)、获恩赐奖(日本艺术院)(2011年)等。